
Η ΗΧΗΤΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ

Περιγραφή

Με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν
αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση
και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 
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Η Ηχητική Ταινία είναι μία ενδιαφέρουσα
δραστηριότητα ακρόασης που έχει

σχεδιαστεί για να διεγείρει τη μουσική
νοημοσύνη των ηλικιωμένων

συμμετεχόντων, εστιάζοντας σε μουσική
επένδυση και ηχητικά σήματα από
διάσημα κινηματογραφικά είδη.

Οι συμμετέχοντες θα ακούσουν ηχητικά
αποσπάσματα από πέντε διαφορετικά
είδη ταινιών -Γουέστερν, Αγωνίας,

Δράσης, Ρομαντική και Κωμωδία- και θα
προσπαθήσουν να αναγνωρίσουν τον

τύπο της σκηνής ή του είδους με βάση το
πώς τους κάνουν οι ήχοι να αισθάνονται.

Προετοιμασία: Πριν από τη δραστηριότητα,
βεβαιωθείτε ότι τα κλιπ ήχου είναι σαφή και
καλά επισημανμένα, ώστε να μπορείτε να τα
αναπαράγετε χωρίς σύγχυση. Εξασκηθείτε στο
συγχρονισμό μεταξύ κάθε ήχου και
προσαρμόστε τον για λόγους σαφήνειας.
Καθοδήγηση των συμμετεχόντων:
Ορισμένοι ηλικιωμένοι συμμετέχοντες μπορεί
να έχουν δυσκολίες στην ακοή, οπότε
βεβαιωθείτε ότι η ένταση του ήχου είναι
κατάλληλη και προσφέρετε τυχόν βοηθητικές
συσκευές, αν χρειαστεί. Είναι, επίσης, καλό να
εξηγήσετε εν συντομία τα είδη για να
εξασφαλίσετε εξοικείωση.
Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή: Ορισμένοι
συμμετέχοντες μπορεί να διστάζουν να
καταγράψουν αμέσως τις σκέψεις τους.
Ενθαρρύνετέ τους να ακούσουν προσεκτικά,
προσφέροντάς τους τη διαβεβαίωση ότι δεν
υπάρχουν λανθασμένες απαντήσεις και ότι το
θέμα είναι η αντίληψη.

60 λεπτά

Μέγεθος ομάδας: (5-15 συμμετέχοντες),
ώστε να ενθαρρύνεται η ομαδική
συζήτηση, ενώ, παράλληλα, να
επιτρέπεται η ατομική συγκέντρωση.
Περιβάλλον: Μία ήσυχη αίθουσα με
άνετα καθίσματα, ελάχιστους
περισπασμούς και καλή ακουστική για
να διασφαλίζεται η καθαρότητα του
ήχου. Ο συντονιστής θα πρέπει να
βρίσκεται σε θέση που να μπορεί να
επικοινωνεί εύκολα με όλους τους
συμμετέχοντες.

Εξοπλισμός ήχου: Μία συσκευή (π.χ.,
φορητός υπολογιστής, σύστημα ηχείων ή
smartphone) για την αναπαραγωγή
προηχογραφημένων ήχων ταινίας με καλή
ποιότητα ήχου.
Προηχογραφημένα ηχητικά αποσπάσματα:
Σύντομα ηχητικά αποσπάσματα από διάφορα
είδη ταινιών (γουέστερν, αγωνίας, δράσης,
ρομαντική και κωμωδία).
Γραφική ύλη: Κάθε συμμετέχων θα πρέπει να
έχει ένα σημειωματάριο ή ένα κομμάτι χαρτί
και ένα μολύβι για την καταγραφή των
απαντήσεών του.
Προαιρετικά: Ένας βιντεοπροβολέας ή μία
οθόνη για την προβολή φωτογραφιών από τις
ταινίες κατά την αναπαραγωγή του ήχου,
ενισχύοντας την εμπειρία για τους
συμμετέχοντες με τάσεις οπτικής μάθησης.

 Πρακτικές Συμβουλές

Απαιτούμενα Υλικά

Απαιτούμενος Χρόνος

Περιβάλλον Μάθησης
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Ακουστική αντίληψη: Βελτίωση της ικανότητας των συμμετεχόντων να διακρίνουν και
να αναγνωρίζουν διαφορετικούς τύπους ήχων με βάση το συναισθηματικό και
καταστασιακό πλαίσιο.

1.

Ανάκληση μνήμης και συσχέτιση: Ενίσχυση της μνήμης μέσω της αναγνώρισης γνωστών
κινηματογραφικών θεμάτων και συσχετίσεων με συγκεκριμένα συναισθήματα ή είδη.

2.

Γνωστική δέσμευση: Για την ενίσχυση της αναλυτικής σκέψης μέσω της σύνδεσης των
ηχητικών ενδείξεων με συναισθηματικά και κινηματογραφικά είδη.

3.

Πολιτισμική εξοικείωση: Για την επαναφορά παλαιότερων ταινιών, προκαλώντας
συζήτηση και πιθανή ανάκληση αναμνήσεων σχετικά με παλαιότερες εμπειρίες
παρακολούθησης αυτών των ταινιών.

4.

Εισαγωγή (5 λεπτά):1.
Εξηγήστε το σκοπό της δραστηριότητας: «Θα ακούσουμε ήχους από διάσημες ταινίες
και η αποστολή σας είναι να αναγνωρίσετε σε τι είδους σκηνή ή είδος ανήκουν. Είναι
γεμάτη αγωνία; Είναι κωμική; Θα γράψετε τις απαντήσεις σας μετά από κάθε κλιπ».
Παρουσιάστε εν συντομία τα πέντε είδη που θα παρουσιαστούν (γουέστερν, αγωνίας,
δράσης, ρομαντική, κωμωδία) και παραδείγματα διάσημων ταινιών από το καθένα.

Πρώτη Ακρόαση (10 λεπτά):2.
Παίξτε μία σειρά από 5-6 ηχητικά αποσπάσματα από τις προεπιλεγμένες ταινίες (ένα
από κάθε είδος). Αφήστε χρόνο ανάμεσα σε κάθε κλιπ για να γράψουν οι συμμετέχοντες
τις απαντήσεις τους.
Παρέχετε ήπιες υπενθυμίσεις ότι δεν πειράζει αν δεν είναι σίγουροι- το θέμα είναι να
ακούσουν και να σκεφτούν πώς τους κάνει ο ήχος να αισθάνονται.

Συζήτηση (5-10 λεπτά):3.
Μετά την πρώτη ακρόαση, ανοίξτε το λόγο για συζήτηση. Κάντε ερωτήσεις όπως: «Πώς
σας έκανε να νιώσετε αυτός ο ήχος;» ή «Τι είδους σκηνή φαντάζεστε όταν ακούτε
αυτόν τον ήχο;»
Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συγκρίνουν τις απαντήσεις τους, προωθώντας τη
συζήτηση και την αλληλεπίδραση της ομάδας.

Δεύτερη Ακρόαση (10 λεπά):4.
Επαναλάβετε τους ήχους, αλλά αυτή τη φορά, μετά από κάθε κλιπ, ζητήστε αμέσως τις
απαντήσεις των συμμετεχόντων και συζητήστε αν μάντεψαν σωστά. Αποκαλύψτε την
ταινία και τη σκηνή πίσω από κάθε ήχο.

Τελικός προβληματισμός (5-10 λεπτά):5.
Εμπλέξτε τους συμμετέχοντες σε έναν τελικό προβληματισμό. Ρωτήστε τους πώς
αισθάνθηκαν για τη δραστηριότητα και αν εξεπλάγησαν από τους ήχους που ανήκουν
σε συγκεκριμένα είδη.

Μπορείτε, επίσης, να χρησιμοποιήσετε αυτόν τον χρόνο για να ρωτήσετε για τυχόν
προσωπικούς δεσμούς που μπορεί να έχουν με τις ταινίες ή τα είδη, διεγείροντας    
ενδεχομένως νοσταλγικές αναμνήσεις.

Μαθησιακοί Στόχοι

Καθοδήγηση Βήμα προς Βήμα
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ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΑΙΝΙΩΝ
Περιγραφή: Για την πραγματοποίηση αυτής της δραστηριότητας, ο συντονιστής ή ο
επόπτης πρέπει να έχει προηγουμένως ηχογραφήσει διαφορετικούς
κινηματογραφικούς ήχους (τρόμου, δράσης, αγωνίας κ.λπ.). Επιπλέον, κάθε άτομο θα
πρέπει να έχει ένα κομμάτι χαρτί ή σημειωματάριο και ένα μολύβι.
Η επιλογή των ταινιών θα είναι η ακόλουθη:
1.Γουέστερν: Ο καλός, ο κακός και ο άσχημος
2.Αγωνίας: Ψυχώ
3.Δράσης: Ιντιάνα Τζόουνς
4.Ρομαντική: Ο ήχος της μουσικής
5.Κωμωδία: Ο ροζ πάνθηρας
Ο συντονιστής θα σημάνει την έναρξη της δραστηριότητας και θα ζητήσει από τους
συμμετέχοντες να δώσουν προσοχή. Μετά την εντολή, θα αρχίσει να ακούγεται ο
πρώτος κινηματογραφικός ήχος. Μετά από ένα χρονικό διάστημα που θα καθορίσει ο
συντονιστής, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να σημειώσουν ατομικά σε ποιον ήχο ανήκει:
τρόμου, αγωνίας, κωμωδία κ.λπ. Κάθε συμμετέχων που έχει αναγνωρίσει σωστά τον
ήχο σύμφωνα με το είδος στο οποίο χρησιμοποιείται ο ήχος κερδίζει έναν πόντο.

Αύξηση της ευαισθητοποίησης: Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν μεγαλύτερη
επίγνωση του τρόπου με τον οποίο οι ήχοι επηρεάζουν τα συναισθήματα και την
αφήγηση ιστοριών.
Βελτιωμένες δεξιότητες ακρόασης: Θα οξύνουν την ικανότητά τους να διακρίνουν
διαφορετικά ακουστικά στοιχεία και να τα συνδέουν με το πλαίσιο ή το είδος.
Κοινωνική δέσμευση: Η δραστηριότητα θα προωθήσει την κοινωνική
αλληλεπίδραση, καθώς οι συμμετέχοντες θα συζητούν τις απαντήσεις τους και θα
προβληματίζονται σχετικά με γνωστές ταινίες.
Θετικός συναισθηματικός αντίκτυπος: Οι νοσταλγικοί και οικείοι ήχοι από γνωστές
ταινίες μπορούν να προκαλέσουν ευχάριστες αναμνήσεις και να βελτιώσουν τη
διάθεση.

 https://www.educapeques.com/estimulapeques/inteligencia-musical.html

Αναμενόμενα Αποτελέσματα
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